

● 律师看法

医生“偷菜”的启示

严格遵守医疗安全核心制度 保护患者安全

▲北京陈志华律师事务所 陈志华

2009年,一则题为《某市儿童医院医生上班忙“偷菜”,害死5个月婴儿!》的帖子,在网上引起了极大社会反响。事件发生后,江苏省卫生厅、南京市卫生局立即开展联合调查。

很快,官方做出了第一次调查结论:医生当时是在上网查找文献资料;患儿从入院到死亡时间很短,医院虽存在对患儿病情的凶险程度估计不足,但对患儿的抢救措施基本得当。在患儿抢救期间,患儿母亲在耳鼻喉科医生值班室门口向医生下跪请求帮助的事情,这次调查未能给出明确的结论。鉴于值班医生在某些方面存在不足,医院决定对毛医生进行停职处理。

然而,这一调查结论引起广泛质疑,当地卫生行政部门迅速开展二次调查。然而,本次调查结论和第一次调查结论截然相反,患儿家属的投诉情况基本属实,毛医生存在失职行为——患儿家属曾多次到护士站和医生值班室请求医生观察病情,但并未引起毛医生的重视,从而未能实施相



关抢救措施阻止病情发展,没有组织相关科室会诊;通过监控录像证实了家属至少有三次下跪的事实。

计算机专家通过对毛医生使用的笔记本电脑的上网记录进行检查,发现毛医生在当天下午值班时,开机时间为17:37,一分钟后,便打开了D盘下的QQ游戏可执行文件。对网页浏览记录进行的调查则显示,毛医生共打开了三个网站,分别是广告网站、购物网站和QQ游戏网站,根本没有浏览医学网站的相关记录。根据第二次调查结果,毛医生最后受到的处罚是吊销执业证书,同时受

到行政开除的处分。

原国家卫计委2016年颁布的《医疗质量管理办法》第十七条规定:医疗机构及其医务人员应当遵循临床诊疗指南、临床技术操作规范、行业标准和临床路径等有关要求开展诊疗工作,严格遵守医疗质量安全核心制度,做到合理检查、合理用药、合理治疗。首先,值班期间不允许玩游戏。调查组认定,值班医生毛某某在值班期间玩过游戏,尽管并不是在“偷菜”,但违反了核心制度中的值班和交接班制度。其次,管床医生没有对患儿血象异常表现及时申请会诊——违反核心制度中的会诊制度;他没有向值班医生进行重点交班,使得接班医生不了解患儿病情,违反了值班和交接班制度。最后,病房护士输液不及时或护理巡视的频率不够,明确违反了分级护理制度。

因此,作为医务人员,应严格遵守医疗质量安全核心制度,确保患者安全!

(见习记者高杨根据陈志华律师“医案说法”栏目整理。)

● 以案说法

医护“冷漠”致患者死亡 患者安全不应流于形式

▲医法汇医事法律团队 张勇

李先生因胸痛到某市人民医院治疗。在医院缴费窗口排队缴费时,李先生因疼痛捂着肚子准备坐到旁边椅子上时瘫倒在地。监控视频显示,李先生瘫倒在地后,该医院医护人员从旁经过视而不见。三分钟后,李先生才被该院医护人员抬到急诊室抢救,后经抢救无效死亡。

患者家属认为,李先生在该医院就诊时,瘫倒在地三分钟却无人及时救治,医院延误了最佳抢救时间,遂将医院起诉至法院,索赔各项损失共计38万余元。

一审法院认为,救死扶伤是医院的法定职责和医务人员的特定义务。死者李先生在该医院就诊时,瘫倒在地长达三分钟却无人及时有效救治,直接导致其因为延误了最佳抢救时间而死亡。医务人员的行为不仅违背了职业道德,也违反其法定职责和义务,综合本案实际情况,根据《中华人民共和国执业医师法》第三条、第二十四条,《中华人民共和国民法典》第一千二百一十八条以及《医疗质量管理办法》《医疗纠纷预防和处理条例》中有关规定,酌情确定某市人民医院赔偿患方医疗费、交通费、丧葬费、精神抚慰金等各项损失60000元。

我国著名内科专家张孝寿教授说:“行医如临深渊,如履薄冰。医疗工作不能有半点马虎和轻率。”可见,作为医疗机构一定要严格恪守医疗核心制度,重视患者安全,不要使其流于形式,因疏于安全保障,造成患者损害,将会承担不利的后果。

● 新闻速递

“号贩子”逃跑摔伤索赔38万,判决亮了!



医师报讯 发现医院的保安来了,“号贩子”韩某拔腿就跑,后摔伤骨折,于是向医院、保安公司和保安杨某索赔38万元。4月28日,本案在北京市西城区人民法院一审宣判,韩某的全部诉讼请求均被驳回。

法院经审理查明,2019年6月27日事发当天,北京积水潭医院中控室通知保安杨某门诊楼北门有“号贩子”活动,要求前往查看,杨某随即赶到现场。韩某发现保安到来随即逃跑,于是发生了杨、韩二人追逐情况。

法院认为,原告韩某在本次纠纷发生前,曾因倒号行为受过行政处罚,事发当日进入医院即被监控发现。杨某作为执勤保安,接中控室命令前往了解情况是履行职务行为。韩某见保

安巡查突然全力奔逃,步态紊乱连续跌倒两次,且在保安阻拦盘问时仍不予配合等种种情况,显然有别于普通患者。事发时,杨某仅采取上臂阻拦的动作,并未故意对韩某施加侵害,韩某前期快速奔跑且屡次跌倒受伤,在挣脱过程中因上身不稳旋转过度发生螺旋形骨折损伤。

虽然韩某受伤后因治疗骨折产生一定医疗费用,但导致其受伤的根本原因是抗拒保安人员依职权对其盘查所致。保安杨某根据上级指挥,对可疑人员进行查证和控制,处置得当。如保安因采取合理措施仍需承担赔偿责任,则会让执勤人员在工作中无所适从,从而破坏良好的就医环境。

(根据《光明日报》报道综合整理)

● 法官聊法

术后感染致损害 医院赔偿18万

▲锦州市人民检察院 杨学友

2019年9月5日,59岁的赵老伯因交通事故受伤后,经120急救车送至某市医科大学附属第一医院治疗。入院诊断为:1.失血性休克;2.左胫腓骨开放性粉碎骨折;3.左侧股骨内、外髁骨折;4.右侧腓骨近端骨折;5.腔隙性脑梗塞。当日,该院为赵老伯行左下肢外固定+清创缝合术;28天后该院为赵老伯行左大腿截肢术。术后患者血压较低,转ICU继续康复治疗,于当日21时02分死亡。死亡诊断:休克、代谢性酸中毒、高钾血症、凝血功能障碍、低蛋白血症、血小板减少、心肌损伤、肾功能异常等。

赵老伯的妻子刘某某认为丈夫的死亡系医院医疗过错造成,遂将该医院诉至法院,索赔医疗费、护理费、死亡赔偿金、丧葬费等共计50万余元。

案经原告方申请、法院委托,北京某鉴定中心出具鉴定意见分析认为:某市医科大学附属第一医院对被鉴定人赵老伯的诊疗过程中存在过错;该过错与被鉴定人死亡的损害后果之间存在因果关系;原因力大小为次要至同等原因。根据鉴定意见,法院最终判决被告医院赔偿原告各项费用182292.20元。

启示 《中华人民共和国民法典》第一千二百一十八条规定:患者在诊疗活动中受到损害,医疗机构或者其医务人员有过错的,由医疗机构承担赔偿责任。

本案中,赵老伯于10月3日出现左下肢持续血性液体渗出,左足背动脉扪及不清的情况下才实施截肢术。在上述诊疗过程中,医院对被鉴定人的病情存在治疗延误的情况,诊疗过程中未尽到谨慎注意义务。此外,患者赵老伯入院时即存在创伤性休克,且左下肢为开放性损伤,骨折为多发、粉碎性骨折,自身损伤情况较重。但在整个治疗过程中,医院存在贫血、低蛋白等全身情况未有效纠正、左下肢感染未有效控制。上述过错导致被鉴定人截肢术后出现低血容量性休克,多脏器功能障碍,并最终治疗无效死亡的后果。法院的判决体现了公平公正原则。

专栏编委会

主 编:邓利强
副 主 编:刘 凯

编委(按姓氏拼音排序):

柏燕军 陈 伟 陈志华 樊 荣
何颂跃 侯小兵 胡晓翔 江 涛
李惠娟 刘 鑫 刘 宇 聂 学
仇永贵 宋晓佩 施祖东 童云洪
唐泽光 王爱民 王良钢 魏亮瑜
王 岳 徐立伟 许学敏 徐智慧
余怀生 杨学友 周德海 郑雪倩
张 铮